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Сучасна економіка характеризується нестабільністю, тому для того, щоб відповідати вимо-
гам споживачів, успішно конкурувати на ринку, адаптуватися до змін зовнішнього середовища
підприємства повинні безеперервно адаптувати свою діяльність до нестійкого бізнес-
середовища. Підприємства не просто пристосовуються до змін та загроз нестійкого бізнес-
середовища, а випереджають такі зміни шляхом пошуку нових стратегій і нестандартних рiшень.
Останні дозволяють підприємствам виживати і розвиватись у нестійкому бізнес-середовищі.

Управління розвитком підприємств в нестійкому бізнес-середовищі — це керований процес,
штучна зміна еволюційного вектора розвитку підприємства для досягнення місії і цілей системи.

Управління розвитком підприємств у нестійкому бізнес-середовищі передбачає форму-
вання адекватного умовам, що стохастично змінюються, рівня конкурентоздатності і забез-
печення тривалої присутності підприємства в економічному просторі як національної, так і
світової економіки.

Можливість цілеспрямованого розвитку підприємства в нестійких умовах бізнес-
середовища забезпечується за рахунок механізму управління розвитком підприємства.

Такий механізм складається з певних елементів (рис. 1).
У рамках процесу управління розвитком підприємства виконуються дві комплексні задачі:
1) усунення диспропорцій, що виникають у відхиленнях від запланованої поведінки під-

приємства в просторі і часі, тому що бізнес-середовище — нестійке;
2) створення диспропорцій (протиріч) як джерел подальшого поступального розвитку

підприємства.

Засоби управління розвитком
підприємства

Інструменти і важелі, що відповідають
орієнтирам, передбачуваним наслідкам,

критеріям вибору й оцінки,
обмеженням і вимогам процесу

розвитку підприємства з урахуванням
певної стадії циклу його розвитку

Організаційні та економічні важелі
управління розвитком

Способи, прийоми і технології
приведення в дію і використання

засобів управління

Механізм управління розвитком підприємства

Рис. 1. Механізм управління розвитком підприємства в нестійкому бізнес-середовищі
Джерело: складено автором.

Відтак, управління розвитком підприємств у нестійкому бізнес-середовищі потребує
створення ефективної системи такого управління.
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В умовах нестiйкого бiзнес-середовища перед керiвництвом постає завдання не тiльки
зберегти пiдприємство вiд збиткiв, а й знайти шляхи примноження доходiв пiдприємства та
виходу на новий рiвень. Адже кризовий перiод штовхає керiвництво на активний пошук но-
вих стратегiчних рiшень.

Видiляються три типи управлiння в умовах кризи.
1. Dо-it-Yourself Crisis Management (самодіяльне антикризове управління) є до сих пір

найпоширенішим типом управління розвитком підприємствами в умовах криз. Цей тип
управління полягає в тому, що керівник підприємства своїми силами робить спробу впора-
тись з кризовою ситуацією, не маючи при цьому необхідного фахівця в штаті та не маючи
попереднього досвіду та навичок управління підприємством в умовах кризи. На практиці ба-
гатьох підприємств є блискучі випадки успішного самодіяльного антикризового управління.

2. Turnaround Consulting (кризовий консалтинг). Такий тип антикризового управління за-
стосовується у випадках, коли власники підприємства або керівництво усвідомлює, що свої-
ми силами не в змозі ні оцінити негативний вплив кризи, ні протистояти йому. В таких випа-
дках керівництво звертається за послугами до антикризового консалтингу. Історично
кризовий консалтинг — другий тип антикризового управління розвитком підприємства.
Зміст даного напрямку в міжнародній практиці, як правило, полягає в проведенні цілого
комплексу заходів і включає в себе проведення експертної оцінки стану підприємства (екс-
прес-аналізу), розробку першочергових заходів щодо стабілізації діяльності підприємства,
діагностику його стану, а також вибір шляхів подальшого розвитку підприємства з ураху-
вання плану антикризових заходів. Далі здійснюється презентація розробленого плану розви-
тку власникам підприємства, його коригування, затвердження і контроль його реалізації.

3. Crisis Manager (антикризове управління розвитком підприємства під керівництвом за-
прошеного кризового менеджера), яке застосовується у випадках, коли власник підприємства
усвідомлює наявність у підприємства проблем і вважає, що існуюче керівництво з цими про-
блемами не впорається та для забезпечення подальшого розвитку підприємства в період не-
стабільності зовнішнього середовища запрошується людина, яка має репутацію ефективного
антикризового менеджера. В такому випадку винагорода антикризового менеджера найчас-
тіше виплачується в разі наявного розвитку як частка приросту доходу підприємства, тому
може бути дуже великою.

У світовій практиці існує багато прикладів успішного управління розвитком підприємств
у нестійкому середовищі, тому при прийнятті рішення про впровадження того чи того підхо-
ду до управління необхідно ґрунтовно підготувати підприємство до впровадження обраної
управлінської технології з тим, щоб заздалегідь виявити «проблемні зони» і розробити сис-
тему дій щодо їх подолання.
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ПІДПРИЄМСТВ НА МІЖНАРОДНОМУ
РИНКУ

FEATURES OF THE FORMATION OF
COMPETITIVE ADVANTAGES OF DOMESTIC

ENTERPRISES IN THE INTERNATIONAL
MARKET

Проаналізовано сутність міжнародної конкуренто-
спроможності українських підприємств. Представ-

The essence of international competitiveness of
Ukrainian enterprises. Presented by Ukraine’s rating




